

Дамы и господа,  
уважаемые коллеги,

Прежде всего, хотел бы выразить признательность гостеприимным хозяевам, за создание отличных условий для проведения осенней сессии ПА ОБСЕ.

Вопрос о содействии Афганистану в миростроительстве, выходе из состояния постоянной военной угрозы, борьбе с наркопреступностью является актуальным вопросом международного сотрудничества. Предстоящий вывод войск международной коалиции из Афганистана усиливает эти вызовы и требует адекватного ответа.

Таджикистан как и члены ПА ОБСЕ кровно заинтересован в достижении мира и согласия в соседней стране. Мы все хотим видеть Афганистан экономически самостоятельной и нейтральной страной, свободной от угрозы войны, и выражаем удовлетворение по поводу усилий международного сообщества, нацеленных на установление мира, стабильности и безопасности в Афганистане, и к этому неустанно призывает Таджикистан с высоких международных трибун.

Несмотря на наследие длительного политического кризиса и наличия разношерстных экстремистских сил, внутренний потенциал Афганистана достаточно велик. Существуют реальные возможности расширения и укрепления социальной и национально-этнической базы политической власти через широкое использование традиционных институтов и норм, активизацию деятельности интеллигенции и мусульманских богословов, молодежи, средств массовой информации, конструктивного диалога всех слоёв гражданского общества. И здесь необходимо,

опираться на древние обычаи, богатую культуру, древнюю дипломатию и восточную мудрость.

Большим стимулом является природно-производственный потенциал Афганистана. Несомненно, разумная стратегия восстановления и развития даст возможность этой стране в ближайшие годы не только обеспечить себя основными продуктами, но и стать активным субъектом регионального сельскохозяйственного рынка. Мы, как ближайшие соседи, уже видим первые позитивные ростки этого.

Следует отметить, что политические и социальные процессы последних лет, особенно активизация террористических и экстремистских группировок, вновь ввергают Афганистан в пучину дестабилизации, приводят к усилению террористической и наркотической угроз, исходящих из этой многострадальной страны.

Мы убеждены, что у Афганистана и международного сообщества, кроме действенного противостояния и подлинной победы над терроризмом, как самой главной и опасной угрозы всему человечеству, альтернативы нет.

Достижение этой жизненно важной цели реально. Однако для этого потребуются, прежде всего, максимальная мобилизация внутренних сил и, конечно же, консолидация усилий мирового сообщества, которое призвано выступить единым фронтом в этой борьбе и принять комплекс скоординированных мер по быстрейшему урегулированию ситуации в Афганистане.

Таджикистан продолжает оставаться буфером, первым заслоном на пути наркоугрозы, исходящей из Афганистана. Наша страна активно сотрудничает с мировым сообществом и ОБСЕ в процессе политического урегулирования и достижения стабильности в Афганистане при взаимодействии с правительством Исламской Республики Афганистан. Также по инициативе ОБСЕ проводятся конференции, семинары и другие мероприятия по

вопросам урегулирования мира в Афганистане, укрепления границ Таджикистана и Афганистана, повышения квалификации офицеров пограничных войск Таджикистана и Афганистана.

Касаясь вклада Таджикистана в эту борьбу, можно отметить, что наша страна предоставила международным организациям и некоторым ведущим странам мира все имеющиеся свои ресурсы в авиационном, воднотранспортном пространствах и информационное поле. В первой фазе антитеррористической операции сил международной коалиции в Афганистане более 2-х тысяч сотрудников СМИ смогли проследовать в Афганистан через территорию Таджикистана и передать сообщения народам своих стран.

Также Таджикистан внес свой весомый вклад в переброску гуманитарной помощи в Афганистан, которая поступила от государств-участников антитеррористической коалиции.

Сегодня Таджикистан видит решение большинства проблем Афганистана в широкой экономической программе. Это снизит социальную напряженность и выбьет опору из-под ног террористических кругов. Так, нашей страной предлагается проект строительства железной дороги Душанбе-Мазари Шариф-Герат, который может ежедневно приносить доход в сотни миллионов долларов США и содействовать бурному росту северного массива Афганистана. Аналогично, проект железной дороги Туркменистан-Афганистан-Таджикистан. Или проект высоковольтной линии КАСА-1000, стоимостью в 700 млн. долларов США, который позволит обеспечить относительно дешёвой и экологически чистой электроэнергией практически весь Афганистан.

Успешная реализация этих важных программ, также будет хорошим подспорьем развития, всестороннего углубления регионального взаимодействия, и сотрудничества Афганистана с соседними странами. Наша страна в целом поддерживает роль

Афганистана в системе такого сотрудничества. Мы готовы оказать практическую помощь и содействие в подготовке медицинских, сельскохозяйственных, технических, педагогических и иных специалистов, принять активное участие в реализации разных программ и проектов восстановления и развития, скорейшего решения афганской проблематики, достижения стабильности мира и прогресса. Мы можем предложить международному сообществу и его структурам высококлассный состав экспертов, специалистов и переводчиков.

Известно, что основным источником финансирования международного терроризма и сохранения очагов нестабильности, как в регионе, так и во всем мире является незаконный оборот наркотических средств. Таджикистан ратифицировал больше десяти антитеррористических конвенций, в том числе Международную конвенцию о борьбе с финансированием терроризма, что служит хорошей юридической основой для нашей активной совместной борьбы против международного терроризма. Кроме того, наша страна имеет около 50 двухсторонних соглашений с государствами ближнего и дальнего зарубежья о борьбе с терроризмом и незаконным оборотом наркотиков.

В контексте сказанного, существенную помощь в антитеррористической деятельности могут и призваны оказать ПА ОБСЕ, парламенты и другие межпарламентские организации. Возможность пресечения любых форм насилия должна быть предусмотрена прежде всего, в законодательстве.

Мы верим в будущее народа Афганистана, и как член международного сообщества, готовы внести свою достойную лепту в решении насущных проблем нашего ближайшего соседа.

Мы хотим, чтобы в Центрально-азиатском регионе, как и на всем земном шаре, царили мир, спокойствие и взаимопонимание.

Спасибо за внимание!